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...За мной усё жыц цё «га ня юц ца» сны, звя за ныя 
з ва дой. Па чы на юц ца яны з кры каў: «Ра туй це!», 
«Да па ма жы це!» А да лей... Я на бi раю поў ныя гру дзi 
па вет ра, кi да ю ся ў ва ду, шу каю i... не ма гу знай сцi 
ча ла ве ка. Ад злос цi вы ныр ваю i... пра чы на ю ся. Ра-
зу мею, што гэ та быў толь кi сон, але ўсё роў на ад чу-
ваю сваю вi ну.

Не ка лi я ча ты ры га ды пра слу жыў на ка раб лях Чар на-
мор ска га фло ту i за гэ ты час дас ка на ла за сво iў на вы кi па 
ра та ван нi лю дзей. Тых, хто ней кiм чы нам тра пiў «за борт», 
ма ла вы цяг нуць на су шу. Не аб ход на ве даць, што — кан-
крэт на — ра бiць да лей i... ра бiць, не ад клад на, не губ ля ю чы 
нi се кун ды. А най перш, як на стой лi ва ра iў мiч ман Мель нi каў, 
трэ ба не губ ляц ца i ве рыць, што та пель ца мож на ўра та ваць 
на ват та ды, ка лi це ла доў га па бы ло ў ва дзе.

У тым, што ра та ван не маг чы мае, я пе ра кон ваў ся сам 
i на ват не раз. Не ка лi на на шай ра цэ Убарць у во да ва рот 
па тра пi ла за гад чы ца мяс цо ва га клу ба. Лю дзi пры бег лi на 
да па мо гу, але це ла жан чы ны знай сцi не маг лi. Яго, як по-
тым вы свет лi ла ся, ад нес ла ўнiз па ця чэн нi, i ўжо там, мож на 
ска заць вы пад ко ва, яго за ўва жы лi.

З вя лi кай цяж кас цю не пры том ную i па сi не лую ўжо ма-
ла дзi цу ўда ло ся вы цяг нуць на бе раг. Мы з сы нам зра бi лi 
не каль кi ру хаў штуч на га ды хан ня, па кла лi яе жы ва том на 
маё ка ле на, з цяж кас цю рас ча пi лi зу бы, па спра ба ва лi вы лiць 
ва ду, якой яна, вя до ма ж, на глы та ла ся. Гэ та, дзя ка ваць Бо гу, 
нам уда ло ся. Але мы не спы нi лi ся — зноў i зноў ра бi лi штуч-
нае ды хан не, вы лi ван не ва ды. I вось ужо твар жан чы ны тро хi 
па свят леў, по тым — па ру жа веў, яна рас плю шчы ла во чы...

На той жа ра цэ (не ка лi яна бы ла мна га вод най) ледзь не 
за гi ну ла i сям нац ца цi га до вая дзяў чы на. Ад шу ка лi мы яе так-
са ма не ад ра зу i ра та ва лi доў га. Што цi ка ва, па куль ра бi лi 
штуч нае ды хан не i вы лi ва лi з це ла ва ду, Iры на нi бы ажы ва ла, 
а як толь кi спы ня лi ся...

На сва ёй лег ка вуш цы мы па вез лi яе ў на шу ра ён ную баль-
нi цу. Дзя жур ны ўрач Пётр Дзя нi са вiч Ва сi лен ка, уба чыў шы 
стан дзяў чы ны, толь кi раз вёў ру ка мi. Але ж па клi каў пад мо-
гу, узяў ся ра бiць усё маг чы мае i не маг чы мае. Амаль цэ лы 
ты дзень жыц цё Iры ны вi се ла на ва лас ку. Але ж не дзе праз 
ме сяц яе вы пi са лi з баль нi цы.

Больш як дзе сяць ча ла век мне ўда ло ся вы ра та ваць i па-
чуць ад iх (на ват праз дзе ся цi год дзi) мно га ўдзяч ных слоў. 
Атры маў я i ме даль ад Прэ зi ды у ма Вяр хоў на га Са ве та СССР 
«За вы ра та ван не та пель цаў», але ж спра ва не ў гэ тым. Дрэн-
на, што мо ладзь, якая так лю бiць ця пер вы яз джаць на пры-
ро ду, да рэк i ва да ёмаў, нi дзе не ву чы ла ся пра вi лам бяс пе кi 
i вы ра та ван ня.

А ву чыц ца гэ та му трэ ба. На ват не аб ход на.
Ана толь КА ШЭ ВIЧ, Лель чыц кi ра ён
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Вёс ка Вес на ва, як і лю бы на се ле ны пункт, мае сваю 
ці ка вую гіс то рыю, але ж па-за ме жа мі на ша га ра ё на 
ды і кра і ны яна больш вя до мая до мам-ін тэр на там для 
дзя цей з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця.

Ар хіў ныя звест кі пра ства рэн не гэ тай уста но вы до сыць ску-
пыя. Па вод ле ўспа мі наў, яна ад кры ла ся ў бы лым ма ёнт ку Ліп кі 
ў 1935 го дзе. Пер шым ды рэк та рам яе быў Мі хась Аб ра ма віч 
Бей кін, а вы ха ван ца мі — дзе ці так зва ных «во ра гаў на ро да», 
пры чым не толь кі з Бе ла ру сі, але і Укра і ны...

Пас ля вы зва лен ня Глус ка і ра ё на ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў дзі ця чы дом па поў ніў ся но вы мі і най час цей ужо 
са праўд ны мі сі ро та мі. Тут яны атрым лі ва лі са мае не аб ход нае, 
са мі ж ла дзі лі свя ты, пры ма лі ўдзел у роз ных ме ра пры ем-
ствах, ву чы лі ся пра ца ваць, бо пры дзет до ме заў сё ды бы ла 
свая гас па дар ка.

З ча сам, атры маў шы аба вяз ко вую ся мі га до вую (а за тым і вась-
мі га до вую) аду ка цыю, дзе ці сы хо дзі лі ў са ма стой нае жыц цё.

...Сён ня, рас кі да ныя па роз ных кут ках бы ло га Са ю за, яны 
мо гуць па хва ліц ца не толь кі дып ло ма мі, вя лі кі мі сем' я мі ды 
вы со кі мі па са да мі, але сва ім дзет до маў скім бра тэр ствам: аб'-
яд наў шы ся, яны пад трым лі ва юць су вязь па між са бой, ар га-
ні зоў ва юць су стрэ чы, ах вот на ўс па мі на юць сва іх вы дат ных 
ды рэк та раў, вы ха ва це ляў, ра бо чых кух ні. Кло па там вы пуск-
ні коў са бра на і на пі са на гіс то рыя Вес наў ска га дзет до ма, ёсць 
за ду ма вы даць ад мыс ло вую кні гу. Пры жа дан ні звест ка мі пра 
ся бе і сва і мі ўспа мі на мі яе мо гуць да поў ніць усе, хто меў да-
чы нен не да гэ тай уста но вы.

Ва ле рый ВА СІ ЛЕЎ СКІ, г. п. Глуск.

...Шмат га доў та му мне, ма ла до му на стаў ні ку рус-
кай мо вы і лі та ра ту ры, быў да ве ра ны 5 «Б» клас 
у ся рэд няй шко ле №3 г. Жо дзі на. Коль касць дзя-
цей па тых мер ках бы ла не вя лі кай: сем дзяў чы-
нак і двац цаць адзін хлоп чык.

У тыя га ды кож ны клас ны кі раў нік пер шым пунк там у 
пла нах за піс ваў: вы ха ваць ка лек тыў. У 5 «Б» кло па там 
пер шай на стаў ні цы Соф'і Не сце раў ны Зыль ён быў. Дзе-
ці сяб ра ва лі, да па ма га лі адзін ад на му, збі ра лі ся пас ля 
за ня ткаў, пры дум ва лі роз ныя ме ра пры ем ствы — ра зам 
пад рас та лі.

І вось — апош ні год на ву чан ня, а не ўза ба ве фі нал — 
вы пуск ны баль. Звы чай на баць кі та ды да маў ля юц ца з 
ды рэк цы яй шко лы аб свя точ ным ста ле, час та — не без 
спірт но га...

Дык вось тыя вы пуск ні кі па ста на ві лі, што ні хто яго ў 
рот не возь ме, ні кроп лі! І сло ва сваё стры ма лі. Ве ся лі лі ся, 
жар та ва лі, ра да ва лі ся і за сму ча лі ся, як мно гія, да маў ля-
лі ся су стра кац ца.

Што ці ка ва, і тут не кі ну лі слоў на ве цер: з'яз джа юц-
ца, каб па быць ра зам, рас ка заць пра свае сем'і, доб рым 
сло вам ус пом ніць лю бі мых на стаў ні каў, ад на клас ні каў. 
Ін жы нер і швач ка, док тар на вук, афі цэр — усе яны роў ныя 
і ўсе — як род ныя.

Ня змен ны ар га ні за тар гэ тых су стрэч Фа і на Ча ра пок на 
ўсё жыц цё за пом ні ла, як, па ста не зда роўя пра пус ціў шы 
адзін на ву чаль ны год, тра пі ла по тым у гэ ты клас і як Ва-
ло дзя Лят ке віч (ця пер док тар на вук) за зна чыў: «Ты доб ра 
ву чыш ся, дык ча му ця бе па кі ну лі на дру гі год?» Ужо та ды 
ён ба чыў ней кую не спра вяд лі васць і не ла гіч насць у ад но сі-
нах да дзяў чын кі. І праз га ды ка заў, што ме на ві та ў шко ле, 
у ат мас фе ры па ва гі і доб ра зыч лі вас ці склад ва лі ся іх ха-
рак та ры, «мат ры цы» па во дзін, якія і вы зна ча юць лёс.

Са шу Са да во га з-за ма лень ка га рос ту ў кла се на зы-
ва лі бра ці кам. Сён ня — гэ та пры го жы са ма да стат ко вы 
ча ла век, які знай шоў сваё мес ца ў жыц ці.

Клас ная пры га жу ня Люд мі ла Дзер бан жы ла да ле ка-
ва та ад шко лы, та му заў сё ды ўспа мі нае, як хлап чу кі пра-
во дзі лі яе да до му. Ле на Пы шан кі на пі са ла са чы нен ні на 
цэ лы сшы так. По тым ста ла да цэн там, па-ра ней ша му пі ша 
вер шы, за хап ля ец ца квет ка мі. Пе ця Пад скроб кін, ін жы нер 
БЕ ЛА За і ар га ні за тар га рад ско га клу ба ме ла ма наў, як той 
ка заў, жы вы не бу дзе, ка лі не пры ду мае неш та не рэ аль-
нае — на смех і ра дасць. Све та Шчаг ло ва (сён ня — док-
тар на вук, пра фе сар) пас ля 8-га кла са пе ра еха ла ў ін шы 
го рад, але кож ны год не мо жа да ча кац ца та го дня, ка лі 
змо жа аб няць ад на клас ні каў...

Усе яны — ма гу з упэў не нас цю ска заць — ад бы лі ся 
не толь кі ў пра фе сі ях, але і ў сем' ях: ма юць дзя цей, уну-
каў...

Зайз дрос ныя лё сы. Але ж яны іх ства ры лі са мі.
Ле а нід КА ВАЛЬ ЧУК, на стаў нік, г. Жо дзі на
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...Ча сам гля джу на лю дзей па-
жы ло га ўзрос ту, слу хаю іх 
ус па мі ны і ду маю: коль кі ж ім 
прый шло ся пе ра жыць! І як бы ло 
та кое вы тры маць?!

Ні на Мак сі маў на Маль ке віч з на шай 
вёс кі, мож на ска заць, ча ла век звы чай-
ны... І не звы чай ны.

«Баць ку свай го я не па мя таю,— рас-
каз вае жан чы на. — Ён ра на па мёр з 
хва ро бы жы ва та. Ма ці па кі нуў на ху та-
ры з тры ма дзець мі, а ў хут кім ча се на-
ра дзі ла ся я, чац вёр тая. Цу дам вы жы лі, 
дзя ку ю чы поль скім сал да там. Ма ці ха-
дзі ла ў Гра баў мыць іх бя ліз ну. А там ужо 
ве да лі, што яна — уда ва, што чац вё ра 
ма лых, дык на збі ра юць ка ва лач каў хле-
ба і ад да дуць. А мы, дзе ці, толь кі гэ та га 
і ча ка лі: ні ко лі спаць не кла лі ся, па куль 
ма ці не прый дзе. Бы ва ла, поз няй ноч чу 
пры бя жыць, ча сам з ваў ка мі су стрэ нец-
ца — ка ле ні ў кроў па збі вае, а мы та ды 
дзьму ха ем, фу ка ем на тыя ра ны, каб ёй 
не ба ле ла, каб хут чэй за жы лі.

Акра мя гэ тай ра бо ты — мыц ця бя-
ліз ны, — ма ці апра цоў ва ла доб ры ка-
ва лак по ля: дзед ад ме раў пас ля смер ці 
баць кі. Са дзі лі мы буль бу, жы та, про са, 
са ча ві цу. Зям лю ара лі ва лом. І на ім жа 
ад нем цаў уцяк лі ў лес.

На па чат ку вай ны мне трэ ба бы ло 
іс ці ў шко лу, а як? І ку ды? Пас ля аб-
ла вы, якую нем цы ўчы ні лі на Стрэ чан-
не, не спа ле най за ста ла ся толь кі ад на 
ха та — До мны Ефі мо віч. У ёй пас ля 
вы зва лен ня Бе ла ру сі і ста лі ву чыць 
дзя цей. А та ды...

Вяр тац ца на па пя лі шча сэн су не бы-
ло. У ле се з жэр дак і са сно вых га лін 
да рос лыя на ра бі лі бу да ноў (ку ра ні на-
зы ва лі ся). Па ся род іх па лі лі вог ні шчы, а 
ка лі яны за ту ха лі, на гэ тыя мес цы кла лі 
яло выя лап кі і са мі кла лі ся спаць.

Паз ней ужо ста лі ка паць зям лян кі, 
на ват з печ ка мі.

А яшчэ паз ней, ка лі нем цаў пра гна-
лі, ужо і да хат дай шло. Лю дзі ад но 
ад на му да па ма га лі, бу да ва лі ся на ху-
та рах. І зноў жа — толь кі жыт ло, якое 
аго ра лі, як вый шаў за гад «па чы наць 
спа чат ку» — пе ра бі рац ца ў вёс кі.

Вось так і жы лі.
У 12 га доў, пас ля вай ны, я пай шла 

ў шко лу. І, маг чы ма, скон чы ла б, але ў 
цёт кі, ма мі най сяст ры, муж за хва рэў на 
су хо ты, не бы ло ка му да гля даць дзя-
цей. Мя не за пра сі лі ў нянь кі. Тры га ды 
ад пра ца ва ла, а паз ней якое ўжо на ву-
чан не? Пай шла пра ца ваць у кал гас. 
За пра ца дзень та ды гро шай не да ва лі, 
хі ба 100 гра маў зер ня.

Вы рошч ва лі, пом ню, лён і га то вы 
зво зі лі ў склад на пра суш ку.

По тым мы, ба бы, дзеў кі, у ча ты ры 
га дзі ны ра ні цы бег лі ту ды, каб вы браць 
найсу шэй шы. Мяць яго бы ло ляг чэй, 
і мы вель мі ста ра лі ся, бо за гэ та ўжо 
пла ці лі гро шы, а кож ная ха це ла за ра-
біць».

Ус па мі нае Ні на Мак сі маў на і аса біс-
тае:

«Муж мой, ня бож чык Якаў, за ля цаў-
ся да мя не цэ лы год. По тым за явіў, што 
за ра біў гро шай і са бе на кас цюм, і мне 

на су кен ку. Мож на, зна чыць, спраў ляць 
вя сел ле.

Ма ці та ко му зя цю вель мі ра да бы ла, 
ка за ла: «Ён ста ра ец ца, гро шы за раб-
ляе».

І скнарам мой Яша не быў: пасля 
вя сел ля яшчэ ад ну сукенку ку піў — у 
га ро шак.

...У сваю ха ту мы з ім пе ра еха лі праз 
сем га доў, бо та ды шмат хто бу да ваў-
ся, і на сям'ю вы дзя ля ла ся па два ку бы 
ле су на год.

А дзя цей нам да па ма га ла га да ваць 
сяст ра. Яна швач кай бы ла. Шы ла до ма, 
на за каз, і по бач гу ля лі ма лыя: і свае, і 
на шы пя цё ра.

Муж мой пра ца ваў у лес прам га се, 
«на пі ле». Там і па да рваў сваё зда роўе. 
У той час вель мі сур' ёз на ста ві лі ся да 
пра цы. У кал га се, на прык лад, кож ную 
ра ні цу да во дзі ла ся бег чы на на рад, бо 
вар та спаз ніц ца — і ўсё, за стаў ся без 
ра бо ты.

...Уся го ха пі ла за жыц цё, — пры-
зна ец ца Ні на Мак сі маў на. — А ця пер 
і доб ра ўжо, ды зда роўя ня ма. Ад но 
шчас це: дзе ці не за бы ва юць, уну кі пра-
вед ва юць».

І, на пэў на ж, ім (нам) трэ ба ве даць, 
праз што да вя ло ся прай сці па пя рэд-
ні кам. Хоць бы для та го, каб са мім не 
зда вац ца — адоль ваць цяж кас ці, без 
якіх, ві даць, не бы вае жыц цё вых шля-
хоў.

В. М. ЕМЕЛЬ Я НО ВІЧ,
в. Мі ле ві чы, Жыт ка віц кі ра ён

�

ЖЫЦ ЦЁ — НЕ МЁ ДУ ПІЦ ЦЁ
Лю дзі і лё сыЛю дзі і лё сы  ��

Ча ла век — ча ла ве куЧа ла век — ча ла ве ку  ��

«РА ТА ВАЦЬ ТРЭ БА 
ЎМЕ Ю ЧЫ»

УСЁ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
З ДЗЯ ЦІН СТВА

Дзет до маў скае бра тэр ства

Не за быў наеНе за быў нае  ��

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 1 апреля 2017 г.

Наименование банка: ЗАО «БТА Банк»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ 01.04.2017 01.01.2017

1 2 3 4 5

1 АКТИВЫ

2 Денежные средства 1101 5 370 4 607

3 Драгоценные металлы и драгоценные камни 1102 - -

4 Средства в Национальном банке 1103 3 202 3 989

5 Средства в банках 1104 8 153 11 160

6 Ценные бумаги 1105 25 007 37 741

7 Кредиты клиентам 1106 50 014 58 105

8 Производные финансовые активы 1107 - 21

9 Долгосрочные финансовые вложения    1108 - -

10
Основные средства и нематериальные 
активы

1109 8 551 8 325

11 Имущество, предназначенное для продажи 1110  7  7

12 Отложенные налоговые активы 1111 - -

13 Прочие активы 1112 1 179 1 065

14 ИТОГО активы 11 101 483 125 020

15 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

16 Средства Национального банка 1201 - -

17 Средства банков 1202 11 244 30 504

18 Средства клиентов 1203 46 110 51 403

19 Ценные бумаги, выпущенные банком 1204 666 697

20 Производные финансовые обязательства 1205 - -

21 Отложенные налоговые обязательства 1206 - -

22 Прочие обязательства 1207 643 594

23 ВСЕГО обязательства 120 58 663 83 198

24 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 

25 Уставный фонд 1211 24 747 24 747

26 Эмиссионный доход 1212 - -

27 Резервный фонд 1213 1 144 876

28 Фонды переоценки статей баланса 1214 6 693 6 747

29 Накопленная прибыль 1215 10 236 9 452

30 ВСЕГО собственный капитал 121 42 820 41 822

31
ИТОГО обязательства и собственный 
капитал

12 101 483 125 020

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
на 1 апреля 2017 г.

Наименование банка:  ЗАО «БТА Банк»

(в тысячах белорусских рублей)
№ 
п/п

Наименование статьи Символ 01.04.2017 01.04.2016

1 2 3 4 5

1 Процентные доходы 2011 3 471 4 156

2 Процентные расходы 2012 1 091 1 413

3 Чистые процентные доходы 201 2 380 2 743

4 Комиссионные доходы 2021 564 569

5 Комиссионные расходы 2022 48 78

6 Чистые комиссионные доходы 202 516 491

7
Чистый доход по операциям с драгоценными 
металлами и драгоценными камнями

203 - -

8
Чистый доход по операциям с ценными 
бумагами

204  7 -

9
Чистый доход по операциям с иностранной 
валютой

205 446 3 901

10
Чистый доход по операциям с производными 
финансовыми инструментами

206 (64) -

11 Чистые отчисления в резервы 207 (308) 1 642

12 Прочие доходы 208 72 121

13 Операционные расходы 209 2 476 2 229

14 Прочие расходы 210 48 57

15 Прибыль (убыток) до налогообложения 211 1 141 3 328

16 Расход (доход) по налогу на прибыль 212 138 842

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 1 003 2 486
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